

怀念谢衷洁老师

杨瑛

得知谢衷洁老师于 3 月 4 日因病去世的消息，不胜悲痛。

回想与谢老师的交往，历历在目。

1987 年我到北大概率统计系读硕士研究生，期间选修了谢老师的时间序列选讲课程。谢老师讲课极富感染力，内容丰富，涉及面广，我对天王星光环的发现及其检测，彩票中奖号码的频数分布检验，铁路货运量的预测等内容都留下了极为深刻的印象。授课的内容是谢老师后来正式出版的《应用概率统计研究实例研究选讲》一书的蓝本。选讲的问题都是谢老师以前研究过的实际问题。这些专题不仅开阔了我的眼界，更进一步地激发和提升了学习、研究和应用统计的兴趣和能力。

2010 年，在许宝騄先生诞辰 100 周年的纪念活动的中午空隙，我在北大数院的 Le Cam 阅览室有幸与几位年青同仁聆听他与许先生的往事。后来我到清华工作之后，邀请谢老师在 2011 年 11 月 4 日下午给我授课的《统计推断》和《应用统计》的本科生和研究生做题为“统计学介绍及其统计学应用”报告。当天天气突变，气温骤降，下着大雨(疑惑是雨夹雪)，谢老师当时身体有恙，我几次打电话与谢老师商量要不要取消报告另行安排时间，谢老师坚持按时要来。于是我下午打车去承泽园他的寓所接他来清华做报告。谢老师的报告太过精彩，学生对所讲内容非常感兴趣，提问环节学生不断

提问，谢老师有问必答，由于担心老师的身体，我不得不在将近三个小时之后结束了报告。

斯人已去，风范永存。